



# 烏迫不及待 索要美製空投集束彈

## 極易誤傷平民 逾120國禁止使用

**【大公報訊】**綜合路透社、CNN、法新社報道：英媒6日援引兩名美國聯邦議員披露，烏克蘭近期向美國索要MK-20空投集束炸彈，以阻擋俄軍進攻巴赫穆特等烏東城鎮的步伐。集束炸彈會釋放大量小型子炸彈，造成大範圍殺傷，極易誤傷平民，因此被123個國家禁止使用。然而，美俄烏均未簽署相關國際公約。尚不清楚華府會否同意烏方請求，但美媒早前爆料稱，北約國家土耳其去年底已開始秘密向烏克蘭輸送美國研發的集束炸彈。

美國國會眾議院軍事委員會成員傑森·克羅和亞當·史密斯告訴路透社，烏克蘭上月在慕尼黑安全會議上要求美國議員向白宮施壓，讓白宮批准向烏克蘭提供MK-20空投集束炸彈。烏方希望用無人機空投這種炸彈，以阻擋俄軍在烏東地區的「人海攻勢」。烏方此前向美方提出想要155毫米集束炮彈，華府尚未同意。這個說法與美媒此前報道一致，本月初有報道指烏克蘭副總理庫布拉科夫在慕安會上向西方盟友索要集束炸彈和白磷彈。

集束炸彈又稱「子母彈」，即在與一般炸彈同樣大小的彈體中裝入數個乃至數百個子炸彈，投放後在空中分解，通過散布子炸彈造成大範圍殺傷。集束炸彈極易誤傷平民，且會留下大量危險的未爆炸彈，對平民造成長期威脅。2010年生效的《集束彈藥公約》禁止使用、生產、轉讓和儲存集束炸彈，目前已有123個國家加入該公約，包括大部分北約和歐盟國家，但美國、烏克蘭和俄羅斯均未簽署。

### 西方曾狠批俄用集束炸彈

2016年，美國最後一家集束炸彈生產商德事隆系統公司停止生產MK-20炸彈，但美國仍有超過100萬枚的庫存。這種炸彈可以釋放出240枚飛鏢狀子炸彈。克羅稱，如果烏克蘭能保證清除未爆子炸彈，並且以「非集群」方式使用這種炸彈，他可能會支持提供MK-20。

前眾議員馬林諾夫斯基擔憂，向烏克蘭提供被大多數國家禁用的武器會導致烏方失去「道德優勢」，因為西方多次指控並批評俄方使用集束彈。俄烏衝突爆發後，烏方多次指控俄軍在哈爾科夫、馬里烏波爾等地使用集束炸彈，造成平民傷亡，並聲稱這構成了「戰爭罪」。俄方亦指控烏軍使用集束炸彈。

2022年8月，反集束彈藥聯盟(CMC)發布報告稱，俄烏雙方似乎都多次使用了集束炸彈。初步數據顯示，集束炸彈已在烏克蘭造成215名平民死亡、474人受傷。

一名美國國會助理稱，烏克蘭官員私下游說美國議員，試圖就提供集束炸彈一事向白宮施壓。史密斯稱，此舉不會成功。但美國《外交政策》雜誌今年1月援引多名現任及前任美歐官員爆料稱，土耳其去年11月已開始秘密向烏克蘭提供美國研發的集束炮彈「兩用改進型常規彈藥」(DPICM)。這款彈藥是土耳其在冷戰時期根據與美國的聯合生產協議製造的，能夠釋放88枚子炸彈。

### 巴赫穆特烏軍彈藥不足

俄烏雙方7日繼續在巴赫穆特激戰，烏方稱俄軍在24小時內發動了數十次進攻。俄國防部長紹伊古表示，控制巴赫穆特，相當於在烏軍防線上撕開一個缺口，便於俄軍向東部更深處的烏軍據點推進。俄媒稱，攻下巴赫穆特將打通前往克拉馬托爾斯克和斯拉維揚斯克的路線，前者是烏臨時州政府所在地，後者是重要交通樞紐。

烏克蘭媒體《基輔獨立報》稱，巴赫穆特的烏軍面臨訓練和彈藥嚴重不足的問題。一名士兵抱怨說：「我們得不到任何支援……當你走上前線，活下來的機會大概只有三成。」一名軍醫稱，去年12月中旬來到巴赫穆特時，他所在的部隊有500人，但一個多月後只剩下150人。

近日有消息稱烏軍準備撤退。烏總統澤連斯基6日強調，烏克蘭「沒有任何一部分可以被拋棄」，並下令增援巴赫穆特。他聲稱，關於烏軍要撤出巴赫穆特的言論是「虛假信息」。俄方亦指控烏軍使用集束炸彈。

### 俄烏互控使用集束炸彈

- 烏克蘭官員指控俄軍在哈爾科夫、馬里烏波爾等地使用集束炸彈。國際特赦組織稱，俄羅斯在衝突初期用集束炸彈襲擊烏克蘭東北部一家幼兒園，造成3人死亡。

- 俄方指控烏軍從2022年3月起多次使用帶有集束彈頭的導彈襲擊頓巴斯地區，包括空襲頓涅茨克市區、轟炸克拉馬托爾斯克火車站等，造成大量平民傷亡。

- 2022年8月，反集束彈藥聯盟(CMC)發布報告稱，俄軍可能在烏克蘭進行了數百次集束彈藥攻擊，烏軍似乎也多次使用了這種武器。初步數據顯示，集束彈藥已在烏克蘭造成215名平民死亡、474人受傷。

來源：法新社  
俄羅斯衛星通訊社

烏軍士兵5日向前線運送彈藥  
路透社



### 什麼是集束炸彈？

集束炸彈又稱「子母彈」，即在與一般炸彈同樣大小的彈體中裝入數個乃至數百個子炸彈，投放後在空中分解，通過散布子炸彈造成大範圍殺傷。集束炸彈極易誤傷平民，且會留下大量危險的未爆炸彈，對平民造成長期威脅。

2010年生效的《集束彈藥公約》禁止使用、生產、轉讓和儲存集束炸彈，目前已有123個國家加入該公約，但美國、烏克蘭和俄羅斯均未簽署。

大公報整理



▲巴赫穆特炮火連天，圖為烏軍向俄軍陣地開炮。

法新社

### 美氫彈污染土壤 西班牙促華府善後

**【大公報訊】**據美聯社報道：西班牙媒體6日披露，西班牙政府已要求美國着手清除西班牙南部核事故現場的放射性土壤。1966年，美國的4枚氫彈在此地意外掉落，造成放射性污染，但美方始終未盡到清理污染的責任。

美聯社稱，這宗事故發生在冷戰高峰期，當時攜帶核武的美國戰機不斷在蘇聯邊境附近飛行。1966年1月17日，美國一架B-52轟炸機和一架加油機相撞，11名機組人員中的7人死亡，戰機攜帶的4枚氫彈掉落在西班牙南部帕洛馬雷斯

村附近，幸而均未爆炸。據報道，4枚氫彈中有3枚落在地面上，其中2枚的含鉀雷管炸裂，釋放出數千克高放射



▲美國遲遲未清理受污染土壤，西班牙環保團體舉行示威。

性的鈎239；最後一枚氫彈沉入地中海，兩個半月後才被打撈上岸。

西班牙媒體表示，事故導致5萬立方米的土壤受到污染，西班牙政府事後向土地所有人租用了這些土地。2015年，西班牙與美國簽署了一份意向聲明，擬安排在美國適當地點處置受污染土壤。但由於各種原因，雙方始終未能簽署正式協議。據報道，西班牙政府幾個月前要求美國清除這些土壤，美方給出了「積極反應」。

西班牙外交部稱，在美國政府作出正式回應之前，他們不會公布西班牙方面提出請求的更多細節。

### 「土耳其甘地」出馬競選 挑戰埃爾多安

**【大公報訊】**綜合路透社、半島電視台報道：土耳其反對黨聯盟6日終於達成共識，推出聯合候選人克勒赤達羅盧，在今年5月14日的大選中挑戰現任總統埃爾多安。克勒赤達羅盧是土耳其第一大反對黨共和人民黨黨首，由於外貌酷似印度聖雄甘地被媒體稱為「土耳其甘地」。他具有經濟學的學術背景，曾組織反腐敗運動。

土耳其6個反對黨組成的聯盟3日因推選總統候選人發生內訌，一度四分五裂，但6日達成一致，決定共同支持克勒赤達羅盧。若克勒赤達羅盧擊敗埃爾多安，伊斯坦布爾市

長伊姆奧盧和安卡拉市長亞瓦什將成為他的副總統。伊姆奧盧去年底因「辱罵公職人員」被判囚兩年半，無緣總統選舉。



▲克勒赤達羅盧（中）將代表土耳其反對黨聯盟挑戰埃爾多安。

克勒赤達羅盧在安卡拉一場2000人參與的集會上表示：「我們唯一的目標是將國家帶入繁榮、和平和快樂。」埃爾多安2017年舉行公投，將土耳其政體由議會制改為總統制。克勒赤達羅盧承諾，若他勝選將恢復議會制。

經濟表現一向是埃爾多安的競選優勢，但如今土耳其正面臨經濟危機，通脹率居高不下，今年2月6日的強震令該國蒙受超過1000億美元的損失，還導致政府受到救災不力的質疑。有分析認為，克勒赤達羅盧將藉此攻擊埃爾多安。克勒赤達羅盧的反對者則認為他缺乏個人魅力。

### 伊朗逾千女學生疑遭投毒

**【大公報訊】**綜合路透社、法新社報道：伊朗自去年11月起接連發生多宗女學生疑似被投毒事件，涉及至少52所學校共計1000多名學生。伊朗最高領袖哈梅內伊6日表示，若投毒得到證實，將是「不可原諒的罪行」，罪魁禍首應被判處死刑。

自去年11月開始，伊朗31個省份中已有21個省的學校出現疑似中毒案例，且幾乎都是女子學校，已有超過1000名女學生出現各種症狀。目前仍未查明具體原因。針對此次惡劣事件，哈梅內伊6日首次公開表態說：「當局應該認真追究學生中毒事件，如果證據表明是人為蓄意造成，那麼犯下這不可饒恕的罪行的人應當被判處死刑。」

據悉，疑似中毒的女學生出現了呼吸系統問題、噁心、頭暈及疲勞等症狀，有人因此入院。很多人說自己出現症狀前聞到了「奇怪的味道」，像是腐爛的橘子和魚，或像濃烈的香水味。



▲逾千伊朗女學生疑似遭投毒，有人因此入院。

路透社

▶俄羅斯指控烏軍多次使用帶有集束彈藥。  
美聯社